

人性之美，常在平凡的角落闪光

河北青县10年推出500多名“道德模范”引关注



□“新华视点”记者 李柯勇 张洪河 王民

一摸那块补丁，就有人哭了。56岁的孙志军独自照料瘫痪妻子30年。他的旧外套上有一块补丁，那针脚，一看就是一双男人粗糙的大手缝上去的。人们说，看见这补丁，就能明白什么是爱，什么是责任，什么是真男人。

——这个身材瘦小的农民，是河北青县推出的“好人”之一。10年来，这个人口仅40万、名不见经传的小县持续发现、推出了500多名“道德模范”。

争议、怀疑都不难想象。这件事让人们从别样的视角来看待社会道德状况：“你身边究竟还有多少好人？”



孙志军(右)正在照料瘫痪的妻子。

(新华社发)

1

包围着“好人”的那些是非非

20多年来，见义勇为搭救车祸伤者将近30人——青县个体户王俊岗堪称“草根英雄”。英雄也被人怀疑过，但更让他难过的是冷漠。

去年年初，他路遇一起车祸，出事的是邻县某医院一辆120救护车，两个身穿白大褂的医护人员躺在血泊里。他把他们送往医院，他们都得救了。而随后半年，这家医院从上到下没人打电话来说声“谢谢”，王俊岗很寒心。

憋着一口气，他给那个院长打电话：“当时我救你们的人，汽车座套都被血泡了，花300块钱买了新的，你给我报销。”院长在发票上签了字，让王俊岗去财务领钱，完事，仍然一个“谢”字也没说。

“这钱我就是要拿！”王俊岗48岁，瘦脸，棱角分明，“我救人从来不图人家给什么，可医生也是救死扶伤的，他们怎么就不知感恩呢？”

很多人喜欢王俊岗，就因为他活得真实。

10年来，青县通过县电视台推出的500多名“道德模范”包括见义勇为、敬老爱幼、爱岗敬业、助人为乐等各个方面。从当地群众的反映来看，也并非总是一片叫好之声。

“快乐阳光QQ群”是青县400多个网友组成的公益志愿者团队。自2009年建群以来，他们经常相约去照料孤寡老人，义务献血，资助贫困学生。可是，有人说他们“作秀”，甚至指名道姓进行人身攻击。

群成员张学武本来是个电工，今年应聘当了县职教中心老师，立刻有人在贴吧上讥讽他：“帮助人民把自己帮成了人民教师哈。”他心里虽然别扭，但仍坚持做好事。他说：“中国经济快速发展，有关制度跟不上，当好人有时没人撑腰。但个案不能成为多数人放弃道德的借口，不足以击溃整个社会的价值取向。”

群主“小静”认为：“有人是网上的批判者，看见别人做好事就骂；在现实中又是旁观者，见死不救。与其围着几件坏事争来吵去，不如用心多去做点好事。”

尽管被是非包围，“小静”却从救助对象身上找到了更多安慰。一次，贫困老人李凤英拉着她的手说：“丫头，你看我是不是神经了？以前我总是掉眼泪，现在动不动就自己笑出声来。”

又过了两年，他老伴脑出血，花了一大笔医药费。自家开支都困难，怎么帮别人呢？他背个筐，去拾破烂，换来钱继续送。

2006年，他几乎双目失明，出门只能扶着墙用拐棍儿探着走了。这下还送吗？村委会的喇叭响了：“请贫困户来领年货。”不用说，东西还是范殿路买的。

“范大爷，你要送到啥时候啊？”尚孟春问。

“送到我死。”他哈哈大笑。尚孟春也跟着笑，却是含泪的笑。

这么做究竟是为了什么？老头就是一句话：“小时候穷，不是吃百家饭我早就没命了。现在我要回报社会。”这么简单一个念头，能支撑着一个人忍受那么多艰难？尚孟春百思不得其解，他开始反思：“是不是我太功利了？总想知道人家做好事有什么好处。为什么一定要用利益交换的眼光去看呢？”

10年来，青县宣传的不少“好人”不仅在本县家喻户晓，连几个邻县都有一批忠实“粉丝”。可以印证的是，在青县已经形成了一种向善的氛围，以做好事为荣、愿意当好人的人越来越多了。

王海东说：“还是好人多。青县能找到这么多好人，随便哪个地方也都一样。应当回归一个常识：从来不缺少美，缺少的是善于发现美的眼睛。”

3

从凡人琐事中发现人性之美

多年来，青县在各乡村建起了一张“海选好人”的网，月月选，年年选。候选人的照片和事迹做成展板，摆到大集上去，让老百姓来把关。

从2008年起，青县开始评选“感动青县”人物。每次选完了开颁奖大会，县委书记李新平带着四套班子的领导都去现场。获奖者在台上讲到动情处，台下县领导和观众一起掉眼泪。

其实，很多故事难以用传统的“好人好事”简单概括。

金牛镇苗庄子村古庆桥、何俊兰夫妇扶养一个脑瘫弃婴20年。为了给这个原本毫不相干的孩子看病，他们几乎倾家荡产。古庆桥起早贪黑去

给人家拉砖，何俊兰一个人耕种15亩农田，亲生儿女初中就辍学养家，甚至还要为他交“超生”罚款。

有民间医生给患儿开了个偏方：每天一个鸡蛋，加花椒烧着吃。这一烧就是十二三年。有一回，亲生儿子实在馋得不行，吃了一个鸡蛋。何俊兰回家一看，抄起烧火棍就揍儿子。儿子急了，说：“妈，我是你亲生的吗？”何俊兰就搂着儿子哭了……

尚孟春说：“‘老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼’，中国的传统美德竟有这么深、这么大。”

就在这些最平凡的角落，常能惊鸿一瞥般让人看到人性之美。

4

一个眼神、一个手势，就能带来温暖

谈到自己理解的“好人”，“小静”说：“我们群里的人做好事的动机各不相同。有人就是看不得别人可怜，有人是出于信仰，还有人做过坏事，想得到一点心理安慰。也许他什么都不好，只要还有一点点善念就值得鼓励。不能因为他做过坏事，就剥夺他做好事的权利。”

人都是多面的，善恶常在一念之间。李新平认为：“目前社会上各种新思潮、新事物层出不穷，这时更要强调道德的力量。绝大多数人是有良心的，每个人这样一点一滴地积累，善与美不断放大延伸，我们这个古老的民族才能走到今天。”

吕希庆，曹寺乡前吕召村一个文静腼腆的少年，自愿背着一个双腿残疾的同学上学，从小学背到中学，前后背了8年，风雨无阻。人们之所以记住这个故事，在很大程度上是因为一个孩子有这样的爱心尤其难得。有人这样评价吕希庆：一分令人落泪的友谊和责任，让我们看到了幼小的担当和古老的道义，也让我们看到了一代人阳光般灿烂的希望。

现代文明的副作用经常遭到诟病：人与人疏远了，人心麻木了。事实上，身边其实从来不少缺少感动。翻阅《德化人生》的视频资料，记者看到了这些——

大学生周晓东献血时发现自己得了白血病。他不想给家庭增加负担，一年多都没告诉家里，假期回家，照

样有说有笑帮父亲下地干活。他一直把诊断书揣在口袋里，每天偷偷拿出来看一遍。怀着对父亲的深爱，这个年轻人就那样静静地等着，直到死。

戴副大眼镜、笑容憨厚的贫家小伙王刚得了尿毒症，本是被救助的对象，他却决心回报社会：蹬一辆三轮车，每天义务接送老弱病残。生命接近终止时，他提出捐献遗体，为社会最后作一点贡献。母亲不同意，他“咕咚”跪在地下，母子抱在一起哭成一团，母亲无奈只好点头。

甚至不必是一个完整的故事，常常一个眼神、一个手势、一句话，就能拨动心弦。

比如一缕头发。儿媳妇姚淑华给婆婆梳了15年头，珍惜地把婆婆掉落的头发一根一根攒了起来，足足攒了半麻袋。打开来，只见一团团的头发由黑到灰到白，仿佛一段段凝固的时光。

一首歌。中学女教师陈佳文每天对着床头用跑调的嗓子唱歌，7年终于唤醒了植物人丈夫。

一支画笔。穷画家尹升在自家狭小的屋子里先后收养了17位孤寡老人。

一个笑容。大学教师吴洪峰腿有残疾却从不下坐，总是双手撑着讲台挺直腰板面带微笑讲课……

这一切其实从来都存在于我们身边，如此熟悉，又有点陌生。每当我们用心发现了它们，总有一种温暖涌上心头。

2

“回归一个常识”

今年4月，听说金牛镇打虎庄村私企老板张强的故事，青县《德化人生》栏目制片人王海东第一反应并不是感动。多年来，张强一直带着年迈体弱的老娘外出谈生意。王海东怀疑，这个人是不是在利用“孝子”的招牌进行商业炒作？

一件小事让王海东转变了看法。有一次，张强带着老娘和两个儿子在一家小餐馆吃饭。孩子只有三四岁大，要闹，走路还不稳当，却知道踩在板凳上给奶奶夹菜。餐馆掌柜被这温情一幕深深打动了，说什么也不要张强的饭钱，他说：“你是真孝子。孩子是装不出来的，肯定平时跟你孝敬惯了。”

“在经济大潮的冲击下，社会道德受到了侵蚀，这是事实。但在我们这片土地上，那些自古以来崇尚的美德其实从未失去。”王海东感叹。

马厂镇新张屯村退休工人范殿路的故事，让曾任《德化人生》助理制片人的尚孟春感触良多。这个77岁的胖老头坚持27年给全村孤寡老人送年货，就为这点“心意”，差点把老命搭上。

2000年，范殿路突发脑栓塞，半身不遂了。人们都想，这回他送不成了吧？谁知春节他又给每个困难户送去一桶色拉油。两年后，他脑栓塞复发，下床都不利索了。除夕，老范让家人搀扶着忙乎了一整天，终于把100斤大米送完了。